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A VILÁGHÁBORÚ
(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

A helyzet változatlan.

Tüzérharcok a Dunajecnél.
Budapest, jan. 20.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Az általános helyzet változatlan. A len­

gyelországi arc vonalon egyes járőrharcok 
tói eltekintve csakis tüzérségi harcok vol­
tak. A Dunajec mentén tüzérségünk siker­
rel lőtte az ellenséges gyalogsági vonalak 
egyes szakaszait és egy erősen megszállott 
major kiürítését erőszakolta ki. Egyik osz­
tagunk a folyóig előrenyomult ellenségnek 
több száz ember veszteséget okozott és an 
nak a Dunajecen át épített hadi hidját szét­
rombolta. A Kárpátokban csak jelentékte­
len csatározások voltak.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnőkének helyettese.

fi

A németek lassú előhaladása.
Berlin, jan. 20.

A nagy vezérkar hivatalosan jelenti:
A partvidék és a Lys közötti szakaszon csak tüzér­

ségi harcok folytak. Notredame de Lorette közelében, 
Arrastól északnyugatra egy 200 méter hosszú lövész- 
árkot ragadtunk el az ellenségtől és ez alkalommal 2 
gépfegyvert zsákmányoltunk és többeket foglyul ej­
tettünk.

Az Argonnokban csapataink nehány ellenséges lövész­
árkot foglaltak el. Az egyik helyen az utóbbi napok 
óta újból ötszáz méternyi tért nyertünk.

A Sennheimtöl északra fekvő erdőben támadásunk 
előbbrehaladt. Herzenstein magaslatot elfoglaltuk, 2 
tisztet valamint 40 alpesi vadászt foglyul ejtettünk.

Keleten a helyzet változatlan.
A legfőbb hadvezetőség.

Trónörökösünk a német főhadiszálláson.
Budapest, jan. 20.

Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodának:
Károly Ferenc József főherceg ma este Berlinbe utazik, 

a honnan a német főhadiszállásra megy, hogy a német császár­
nál tegyen látogatást. A főherceg kíséretében lesznek Lobkovitz 
herceg vezérőrnagy, kamarai elöljáró, Vanderstraíen gróf ka­
marás, továbbá Mares udvari utazási pénztáros.

il háború matematihaja.
— jiio. 21.

Kezdetben volt az orosz túl­
erő. Az óriási, szinte be se lát­
ható túlerő, amelynek fekete 
tömegeit az első pillanatra talán 
aggodalmaskodó lélekkel várta 
a magyar baka és a német gya­
logos. A túlerő, amelyre elbiza­
kodottan nézett a cár, reménnyel 
a francia és ujjongva az angol: 
milyen szépen fog ez a túlerő 
Berlinbe, Béeabe, Budapestre vo­
nulni. Mert a túlerő olyasvalami 
a hadjáratban, amiből mindenhova 
jut, akár csak a kiöntött folyó 
elfogyhatatlau vizéből.

Azután fogyni kezdett ez a 
túlerő. Akkor egy igen kiváló és 
nagyszerű katona, a mi Boroevics 
tábornokunk, világos példával 
magyarázta meg előttünk a há­
ború problémáját. A háború alatt 
mindakét oldalon veszteségek es­
nek. A mennyivel több az egyik­
nek a vesztesége, mint a mási­
ké, annyival romlik az ő rová 
sára a háború mérlege. A háború 
megindulásakor az oroszok had­
ereje úgy viszonylott a mieink­
hez, mint 3:1. Mikor Boroevics 
ezeket mondta, az arány már 
javult; — 2:1. Most pedig egy 
másik magasállásu katona föl­
veszi a Boroevics példáját és az­
zal a megállapítással örvendezte- 
tet meg bennünket, hogy az arány 
már ennél is kedvezőbb lett a 
mi javunkra.

Az oroszok fölényét nemcsak 
az elesettek, megsebesültek és 
hadifogságba jutottak óriási szá­
ma apasztotta mind jobban jobban. 
A tömegekből talán még telnék, 
de pótolhatatlan az orosz csapa­
tokban a tisztek és altisztek egyre 
növekvő hiánya. Az intelligens 
elemekben szűkölködő csapatok 
között pedig teljesen züllött, fe­
gyelmezetlen a szellem, növek­
szik az elégedetlenség és terjed 
a gyávaság. Mindezeket számítás­
ba véve: az oroszok és a velük 
szemben álló szövetséges csapa­
tok egymáshoz való viszonya 
immár kiegyenlítődött. És most 
következik el az az idő, amikor 
a túlerőket ledolgozván, az ellen­
ség fölébe kerekedünk és mind­
azt, ami az eddigi, szinte elkép­
zelhetetlen eredményhez juttatott 
bennünket, a győzelem sietteté­
sére használjuk föl.

Félévnek nehéz, verejtékes, 
kitartó és fájdalom, áldozatokat 
is kivánó munkája, után ez az 
eredmény. Ismerjük be, hogy ez­
zel eljutottunk o hihetetlennek 
megvalósulásához, ahhoz, amiben 
bíztunk ugyan, de mégis félve

reménykedtünk benne. Sötétlá­
tóknak, könnyen ijedőkuek kiáltó 
cáfolata, borús okoskodásaik csú­
nya csődje ez az eredmény.

Amikor a mérleg billen, akkor 
hamarább jut a végső célhoz. Az 
oroszok ezt a fogyatékosságot, 
amely eddig érte őket, aligha 
tudják pótolni; a monarchia csa­
patai és a német sereg pedig 
friss, harcedzett, lelkes katonák­
ból áll. Az oroszok a háború 
alatt legyöngültek, bennünket pe­
dig csak erősebbé, harcképesebbó 
tettek azoknak véres tapasztala­
tai, drága okulásai. Most már 
egyenlő az arány — mondják a 
háború matematikusai. Az Úristen 
segítségével bizonyára közel van 
az idő, amikor ebben az arányban 
mi fogunk egyre nagyobb tőkét 
jelentő számot képviselni. 1

iamsegetyes munhaheriilőh.
Zemplónvármegye közigazga­
tási bizottságának akciója.

— jan. 21.
E lapban szóvá tettük már azt 

az anomáliát, mely a köznép szélts 
rétegeiben mutatkozik, hogy tudni­
illik sokan, akik mint iiadbavonultak 
családtagjai államsegélyben részesül­
nek, minden munka-vállalástól vona­
kodnak s élnek munkát’auul a se­
gély-összegből.

Igen helyesen szóvá tette ezt 
Zemplénvármegye közigazgatási bi­
zottságának e havi ülésén Sennyev 
Miklós báró, aki ez alkalommal ag­
gályát fejezte ki az iránt, hogy az 
immáron rövid pár hét alatt beáll- 
ható tavaszi mezőgazdasági munká­
latok elvégezhetők legyenek, ha eb­
ben a hadbavonuit gazdasági cselé­
dek és munkások államilag segélye­
zett nejei és családtagjai az állami 
támogatás folytán beállott dologta- 
lanságok miatt nem segédkeznek, 
vagyis, ha a keresetre nem lévén rá­
szorulva, továbbra sem hajlandók 
semmiféle munkát végezni.

Indítványozta ennélfogva, hogy 
a beállott doiogtaianság lehető meg­
szüntetése iránt indítson a közigaz­
gatási bizottsági társadalmilag is ak­
ciót, a földművelésügyi minisztert pe-i 
dig kérje fel, hogy csakis azok ;ré- 
szesittessenek állami támogatásban, 
akik dolgosságukkal arra érdemesnek 
mutatkoznak, mert az államhatalom­
nak nem lehet a célja az, hogy a se­
gélyezéssel a munkátlanságot elő­
mozdítsa. .

A közigazgatási bizottság báró 
Sennyey Miklós indítványát elfogadta 
s e határozat folytán Meczner Gyula 
főispán most a közigazgatási bizott­
ság nevében köriratot bocsátott ki, 
me’lyben feihivja a járási főszolgabi- 
rákat, kör- és községi jegyzőket, elöl­
járóságokat, különösen pedig felkéri 
a lelkész és birtokos urakat, hogy a 
hadhavonultak segélyezett családtag­
jainak munkára való buzdításával 
igyekezzenek a s^ját köreikben oda­
hatni, hogy a ’tavaszi munkálatok 
fennakadást ne szí nvedjenek, hogy 
rendesen, idejéb n beveteményezve,



Január 21.

2. oldal.
ZEMPLÉN

amennyire emberileg lehetséges, az 
aratás, az idei termés biztosítható le-

gy6D Ki mint vet, úgy arat4- mondja 
a példabeszéd, de aki sehogysem vet, 
sehogysem arat és akkor csakugyan 
beáll az, amit ellenségeink máris oly 
szívesen hangoztatnak, hogy élelem 
hiányában szenvedünk, hogy nem le­
szünk képesek seregeinket élelmezni. 
Figyelmeztessék hát az asszonyokat, 
leányokat, hogy békeidőben sem szé­
gyen az, ha asszonyember fémműn­
két végez, kétszeresen nem szégyen, 
sőt érdem most, amikor minden arra- 
való férfikéz hazáját, tűzhelyét, sze­
retve féltett övéit őrzi-védi a fenye­
getett veszedelemtől.

Nem adatván meg nekik a sze­
rencse, hogy fegyverrel kezükben véd­
hessék hazájukat, igyekezzenek a 
haza védelmének munkájában része­
sedni ott és akként, ahol annak a 
szüksége mutatkozik és ahol erre 
hót kezük munkájával képesek!

Egyben a közigazgatási bizottság 
feliratban kérte a földművelésügyi 
minisztert, hogy csakis azok része- 
sittessenek az állam e jótéteményé­
ben, akik munkásságukkal erre ér­
demeseknek mutatkoznak; mert azok 
mellett a milliók mellett, amelyeket 
az állami segélyezés felemészt, óriási 
nemzetgazdasági veszteség az, ami e 
munkaerővel kárba vész.

HlKEK.

Gyermekkorunk legszebb álmai 
váltak valóra ezzel a háború­

val. És ha az élettapasztalatoktól 
Lsult lékünk elszörnyed a rémsé­
geken, melyeket maga elé idéz, 
g'~loljurik csak gyermekkorunk 

elképzeléseire, melyek számára 
:áíi) volt szebb és nagyszerűbb do- 

a világon, mint a katonáskodás 
fa a háborús kalandok. A fin első 
k ékai a hintaló es a puska meg 
a k(‘id. Á képeskönyvben a vágtató 
I ' \r rajzáért lelkesül és legüdi- 
u ;> s szórakozását a cinkatonákban 
e i, amelyek harciasán népesítik 

no a papírmasé várat, minden gyér 
mekszoba elmaradhatatlan rekvizi- 
uimát. Az iskolás fiú képzeletét a 
csaták hősi eseményei kötik le a 
legjobban és olvasmányai közül 
kétségtelenül a hősregék s a ve­
szélyekkel és viszontagságokkal tel­
jes harci kalandok állanak legkö­
zelebb a szivéhez. Élénk beszélge­
tésre legtöbbször és leginkább az 
ingerelt bennünket, ha tisztázni kel­
lett egymás között a hadifoglyok 
sorsát, vagy a kémek szerepét. Se­
besültek ápolása, elesettek eltaka­
rítása mind oiyan téma volt, me­
lyek az indiánus történetek vagy a 
Verne-féle regények csodálatosan 
valószínű és mégis lehetetlennek 
tartott világába valóknak látszot­
tak. Emlékezzünk vissza rá, milyen 
elkeseredett viták folytak köztünk 
a hadüzenetek formaságairól és ar 
ról, hogy a vörös keresztre milyen 
szigorúan tilos tüzelni. Beszéltünk 
róluk és ha egészben véve csak 
o’yan valósziuüséget is tulajdoní­
tottunk nekik, mint a könyvekből 
olvasott vagy képekből kinézett 
minden más érdekességnek, a lel­
künk ezekkel volt tele, a vágyaink 
netovábbja pedig rz a titkos óhaj 
volt, hogy vajha szem tői-szembe 
állhatnánk mindezekkel a dolgok­
kal. A gyermeki gondolkodás pri­
mitívsége, vagy talán épen az em­
beri teimészet őszinte megnyilat­
kozása oka ennek a szimpátiának, 
ki tudná megmondani. A gyerme­
keknek azonban — és ennyi bizo­
nyos — csodálatraméltó érzékük 
van a rokonszenv helyes irányítá­
sában. Most tehát, amikor fanyar 
élettapasztalataink dacára is szíve­
sen kell vermünk a fQjünkre nőtt 
háború-., abbau Keressük az eny­
hülést, hogy visszaemlékezünk a 
letűnt gyermekkor színes elképze­
léseire és megnyugvással állapítjuk

meg, hogy ime megértük azt, ami 
után tiszta gyermekszívvel annyira 
sóvárogtunk : a győzelmes, diadal­
mas, hősi korszakot, melyről a ké­
pes olvasókönyvek mellett heh so­
kat ábrándoztunk és fájdalmasan 
mondtunk le.

— Az uj moratórium és a peres 
eljárás. Február elsejével lép életbe, 
ismét két hónapra terjedő érvény nyel 
az 5-ik moratóriumi rendelet. Ennek 
kapcsán a Kereskedelmi és Iparka­
mara kérdést intézett az igazságügyi 
miniszterhez, hogy terveztetik-e a pe­
res eljárásra nézve újabb rendelet 
kiadása. Az igazságügyminiszter távi­
ratilag értesítette a Kereskedelmi és 
Iparkamarát arról, hogy egyelőre 
újabb rendelet kiadása nincs tervben.

— Á magyar anya szive. Az 
anyai sziveket talán soha sem tették 
még olyan erős próbára, mint a nem­
zetek mostani öldöklő harcában. Mi­
lyen nehéz az anyának megválni 
gyermekétől, búcsút venni tőle, ta^án 
örökre, elengedni azt, akit minden 
veszedelemtől évek hosszú soráig tölt­
ve őrzött, a golyók gyilkos tüzébe. A 
magyar anyák csodálatos hősök, a 
kiknek erős a szivük és ha sajog is 
belé a lelkűk, nyugodtan, bizalommal 
adják legdrágább kincsüket, a fiaikat 
a hazának. Könny alig csordul ki a 
szemükből, amikor megválnak tőlük 
és csak akkor zokognak, ha üres lesz 
a ház, ha egyedül maradnak otthon. 
A gondolatuk ekkor elszáll a messze 
idegenbe, ahol a „gyerek* van, lé­
lekben ott vaunak nála és minden 
áldozatra képesek, hogy könnyítse­
nek a sorsukon. Miskolezról is elvit­
ték néhány hónappal ezelőtt egy öreg 
magyar parasztasszony egyetlen fiát. 
Gimnáziumba járt, kitanult és igy 
egyéves önkéntes lett a császár vá­
rosában. Az anyja beletörődött, hogy 
elszakították gyermekétől és csak 
akkor kezdett aggódni, amikor a 
Bükk felől hűvös őszi szél kereke­
dett és száguldva söpörte végig az 
utakat, arra gondolt, Logy a fia kora 
hajnalban a gyakorló téren megfáz­
hat. Nem szólt senkinek semmiről, 
összepakkolt mindenféle jó meleg téli 
holmit és nekivágott az országúinál . 
Gyalogszerrel vándorolt faluról-falu; a, 
községből városba, eső utólérte, hűvös 
szól átjárta, országút sara belepte, de 
csak ment előre, amíg el nem jutóit 
Bécsbe. Meg is érkezett, de nem tudta 
a sok kaszárnya közül, hogy melyik­
ben van az ő fia. Addig kérdezőskö­
dött mindenfelé, amig eljutott az 
egyik hadosztály parancsnokához és 
annak elmondotta, mi járatban van. 
Az aranygalléros tiszt azutan intéz­
kedett hogy elvezessék a fiához és az 
anya átadhatta az ajándékot. Azó:a 
a miskolci pyerak még jobb kedvvel 
tanulja a katonai mesterséget odafönn 
a bécsi gyakorlótéren.

— Féláru vasútjegy a sebesültek 
hozzátartozóinak. Hivatalosan a kö­
vetkezőket tudatják az érdekeltekkel : 
A sebesült és beteg katonák szülői, 
feleségeik, gyermekeik és testvéreik 
a cs. és kir. osztrák vasutakon, Ausz­
tria nagyobb vasutsain, a Déli vasú­
ton, a Bosznia Hercegovinái vasúton, 
a Kassa Oderbergi vasúton 50 száza­
lék kedvezmény mellett, vagyis féláru 
jeggyel megláíogatha-ják sebesült, be­
teg katonáikat. Szükséges azonban, 
hogy a rendőrkapitányi hivataltól 
személyazonosságukra és rokoni köte­
lékükre vonatkozó igazolványt nyer 
jenek, amelyet a vasúti pénztárnál 
föl kell mutatni.

— Jutalomjátékok. Kedden folyt 
le Réthely jutalomjáíóka, mondanunk 
sem kell, hogy a legteljesebb siker, 
tapsok és ajándékok jegyében. — Ma 
bizonyára ugyanilyen forró estéje le;z 
a színháznak. Kürthy Böske, a köz­
kedvelt primadonna jutalomjátékául 
a „Czigányprimás* kerül színre, amely­
ben Kürthy a múlt szezonban oly 
pompás alakítást nyújtott, amely a 
legnagyobb színpadokon is megáll­
hatna a helyét. Bizonyos, hogy a 
művésznő nagyszámú tisztelői ezen

az estén is szinültig megtöltik a 
színházat.

— A dohány- és cigarettahiány. 
Némely dohánygyártmányok váro­
sunkban és más helyeken is áltálán 
nem vagy csak ritkán lévén kaphatók, 
a Kereskedelmi és Iparkamara előter­
jesztést tett a pénzügyminiszterhez a 
kis dohánytözsdék és ezzel együtt a 
fogyasztó közönség érdekében. A 
pénzügyminiszter most arról értesíti 
a Kereskedelmi és Iparkamarát, hogy 
a katonaság szükségletének kielégit- 
hetése céljából a Kapa, Magyar és a 
Legfinomabb Magyar szivarka dohány­
faj kiadását korlátozni és a Magyar 
szivarkának kiadását teljesen bekeliett 
szüntetni. Azonban a gyártás fokozása 
folytán e korlátozást január elseje óta 
beszüntette, úgy, hogy a dohányok a 
forgalomnak már korlátlan mennyi­
ségben adatnak át. A Magyar szivar­
ka azonban magán fogyasztás céljaira 
ezentúl sem lesz kiadható. Végül ér­
tesíti a pénzügyminiszter a Kamarát 
hogy a forgalmi akadályok megszűnte 
avagy csökkenése után a lehetőség 
határain belül gondoskodni fog arról, 
hogy Ujhely városa és ennek körzete 
a szükséges dohánygyártmányokkal el 
legyen látva.

— Mikor lehet felülvizsgálatot 
kérni i Erre nézve a legutóbbi időben 
téves felfogások terjedtek el, miértis 
e helyen röviden elmondjuk a felül­
vizsgálatok rendjét. Az alkalmasnak 
talált B. oszt. népfölkelők közül né­
hányon azt hiszik, hogy sérelmesnek 
találván a maguk részére a besoroz- 
tatást, még bevonulásuk előtt kiesz­
közölhetik a felülvizsgálást és ezzel 
elbocsáttatásukat. Erről szó sincs; 
azok a besorozottak ugyanis, akik 
úgy vélik, hogy a sorozásnál rajtuk 
sérelem esett, csakis a bevonulás 
után kérhetik az orvostól, aki az újon­
cokat amúgy is felülvizsgálja, az új­
ból való megvizsgálást. Annak pana­
szolhatják el, milyen testi fogyatko­
zásukat hagyta figyelmen kívül a so­
rozó orvos és a csapatorvos egy eset­
ben se fogja megtagadni a jogosnak 
látszó kérelmet, hogy vegyes felül­
vizsgáló bizottság elé kerülhessen. Ez 
a vegyes felülvizsgáló bizottság min­
den jogos panaszt készségesen meg 
fog hallgatni, de csakis, ha elérkezik 
annak időpontja, tehát a tényleges 
szolgálatra vaiő bevonulás után. — 
A felülvizsgálat kérelmezésénél is óva­
tosan keli eljárni, csakis igaz és nem 
képzelt sérelemmel lehet azt kérel­
mezni. A bevonulás ténye egymagá­
ban nem jelenti még a kiképzésre 
való alkalmas voltát a besorozott B. 
oszt. népfölkelőknek.
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